

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Бобошоева Шохина Махмадшарифовича**
на тему: «Основы реализации политики импортозамещения
Республики Таджикистан в условиях глобализации», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Переход к устойчивому экономическому развитию ставит необходимым решение проблемы относительно структурных изменений экономики. Диспропорция таджикского производства обусловила высокие темпы прироста товарного импорта. В последние годы наблюдается устойчивая тенденция к дефициту внешней торговли товарами. Особое значение приобретает проблема устойчивого роста некритического импорта (продовольствия, товаров широкого потребления).

Чрезмерная импортозависимость возникла в продовольственном секторе, где объемы импорта за определенными товарами увеличились в десятки раз. В результате усилился дисбаланс в структуре внешней торговли. В этих условиях импортозамещения является одним из основных факторов структурного реформирования экономики Республики Таджикистан. Именно поэтому исследования возможностей поступательного движения экономики страны в направлении вытеснения отдельных видов импортной продукции и гармоничного его замещения отечественными аналогами является актуальным вопросом.

Автор диссертационной работы рассматривает решения обозначенной проблемы – разработка и реализация политики импортозамещения Республики Таджикистан. Используя современные методы исследования ему удалось достичь поставленных целей и задач в рамках диссертационной работы.

Диссертационная работа структурирована в трех логически последовательных главах.

В первой главе «Теоретические основы разработки и реализации политики импортозамещения в условиях глобализации» раскрыта экономическая сущность импортозамещения и осуществлено уточнение его понятийного аппарата, выявлены основные проблемы, связанные с реализацией политики импортозамещения в открытых экономиках, а также факторы влияющие на эффективность ее реализации. Проведен детальный анализ мирового опыта по разработке и реализации политики импортозамещения.

Во второй главе «Анализ процессов реализации политики импортозамещения в Республике Таджикистан» проведена оценка уровня импортозависимости Республики Таджикистан по товарным группам, проанализированы процессы импортозамещения в Республике Таджикистан свидетельствующие о медленном его реализации и отсутствии действенного механизма стимулирования, определена взаимосвязь и взаимозависимость между реализацией политики импортозамещения и развитием экспортоориентированного производства.

В третьей главе «Стратегические приоритеты реализации политики импортозамещения Республики Таджикистан в условиях глобализации» разработана концептуальная модель импортозамещающего экономического роста, предложены организационно-экономические механизмы стимулирования импортозамещающего производства: денежно-кредитная, фискальная, валютно-курсовая и внешнеторговая, а также определены направления развития импортозамещающего производства в среднесрочной перспективе.

Эмпирическую базу исследования составили документы и материалы Министерства экономического развития и торговли РТ, Министерства финансов РТ, аналитические обзоры и статистические данные Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, данные

Межгосударственного статистического комитета СНГ, материалы, публикуемые в сети Интернет.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, состоит, прежде всего, в выработанном авторском подходе к рассмотрению проблемы реализации политики импортозамещения Республики Таджикистан. Автор рассматривает особенности реализации политики импортозамещения, в контексте институциональных и структурных изменений в экономике Таджикистана, что позволило разработать конкретные рекомендации по совершенствованию концептуальных основ государственной политики импортозамещения.

Следует особо подчеркнуть, что данную диссертационную исследования выгодно отличает богатый эмпирический материал, представленный в содержательной части работы. Последние достаточно логично и информативно дополняют основную часть и свидетельствуют о достаточно высоком научном уровне автора диссертации.

Наряду с положительными моментами, необходимо отметить, что в работе встречаются отдельные недостатки.

1. Представляется целесообразным более широкое рассмотрение в диссертации опыта и практики проведения политики импортозамещения в странах СНГ, во многом однотипных по качественным характеристикам своих экономических систем с Таджикистаном.

2. Автор недостаточно уделил внимания в ходе проведения исследования таможенно-тарифному регулированию внешнеэкономической деятельности, а также административным и экономическим подходам к сдерживанию импорта.

При этом указанное пожелание не снижает общего высокого теоретического и практического уровня проведенного исследования.

Считаем, что автореферат диссертации отвечает требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор – Бобошоев Шохин

Махмадшарифович заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Д.э.н., профессор
президент Экономического факультета
Новосибирского национального исследовательского
государственного университета

Г.М. Мкртчян

